



▲巴以冲突持续，10月25日，人们在加沙遭袭击后的建筑废墟中搜寻伤者。

▲沙伊复交。6月6日，在沙特阿拉伯利雅得，伊朗副外长比格德利（前右一）、沙特副外交大臣优素福（前右二）等出席伊朗驻沙特阿拉伯大使馆复馆仪式。

国际十大新闻

(按事件发生时间先后为序)

1. 生成式人工智能驱动产业变革提速

1月，人工智能应用程序ChatGPT月活跃用户突破1亿。以ChatGPT为代表的生成式人工智能飞速发展，这种变革性工具在解决内容创作等任务方面表现出色。多国科技巨头竞相加大对人工智能研发投入，加速旗下产品与人工智能应用整合。作为新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力，人工智能带来重大机遇，有望加快多个产业重塑，也伴随着难以预知的风险挑战。中国提出《全球人工智能治理倡议》，为人工智能全球治理提供中国方案。

2. 土叙大地震造成重大人员伤亡

2月6日，土耳其南部靠近叙利亚边境地区发生7.7级地震，余震持续密集，在土造成逾5万人死亡，在叙造成上万人死亡。摩洛哥、阿富汗、尼泊尔等国今年也相继发生强烈地震，造成严重人员伤亡和财产损失。灾难发生后，中国第一时间向土耳其派出救援队，尽最大努力拯救生命，多次向受灾国提供紧急人道主义物资援助，用实际行动诠释了构建人类命运共同体理念。

3. 中国斡旋沙伊复交带动中东多国和解

3月10日，在中国斡旋下，沙特阿拉伯和伊朗达成“北京协议”，同意恢复中断7年的外交关系。次月，两国正式复交。两个地区大国握手言和，带动中东地区多国和解。此后，叙利亚重回阿拉伯国家联盟，埃及和土耳其恢复大使级外交关系，阿联酋、巴林等国同卡塔尔关系迈向正常化……地区国家间缓和关系、谋求发展与合作势头明显增强，表明以对话协商解决矛盾分歧顺应民心，符合时代潮流和各国利益。

4. 美西方鼓吹“去风险”加剧世界经济困境

3月，一些美西方政客提出所谓“去风险”概念，延续“脱钩断链”、构筑“小院高墙”的底层逻辑，违背经济规律和历史发展潮流，实际上就是去机遇、去合作、去稳定、去发展。当前，世界经济遭受多重挑战，复苏进程艰难。美联储持续激进加息，令欧美银行业风险陡增，全球流动性恶化，新兴经济体债务违约风险上升。美国持续推进《通胀削减法案》《芯片和科学法案》等保护主义产业政策，引发其他发达国家争相效仿，扰乱国际供应链稳定。美西方将经贸问题政治化、武器化，干扰全球市场正常运行，加剧世界经济困境。

5. “全球南方”唱响多边主义强音

8月24日，金砖合作机制历史性扩员，沙特、埃及、阿联酋、伊朗、埃塞俄比亚等获邀加入金砖大家庭。9月9日，非洲联盟受邀成为二十国集团正式成员。当前，发展中国家力量不断壮大，全球南方群体性崛起成为不可逆转的历史潮流，团结协作、共谋发展的呼声和意愿前所未有强烈。作为最大的发展中国家，中国是全球南方的当然成员，坚定维护发展中国家共同利益，推动增加新兴市场国家和发展中国家在全球事务中的代表性和发言权。



▲土叙大地震造成重大人员伤亡。2月12日，在土耳其哈塔伊省安塔基亚市，中国救援队与土耳其救援队转移一名救出的幸存者。



▲8月18日，市民在日本东京首相官邸前集会，抗议福岛核污染水排海计划。

6. 日本在反对声中启动核污染水排海

8月24日，日本不顾国际社会普遍质疑和有关国家强烈反对，单方面强行启动福岛核事故污染水排海。全年3轮排海累计超过2.3万吨核污水流入大海，全部排完预计需至少30年。人为向海洋排放核污水前所未有，大量放射性核素排海产生的累积海洋效应存在极大不确定性。福岛核污水排海事关人类健康、全球海洋环境、国际公共利益，绝不是日本一家的私事。日方应严肃对待国内外合理关切，本着负责任和建设性的态度妥善处理福岛核污水问题。

7. 巴以冲突凸显国际形势加剧动荡

10月7日，巴勒斯坦和以色列爆发新一轮冲突。两个多月来，冲突致使超过2万巴勒斯坦人死亡，酿成严重人道主义灾难。以方也有上万人丧生。国际社会要求保护平民、停止战争的呼声日益强烈。解决巴以冲突循环往复的根本出路是落实“两国方案”，恢复巴勒斯坦民族合法权利，建立独立的巴勒斯坦国。

8. 高质量共建“一带一路”启新程

10月18日，第三届“一带一路”国际合作高峰论坛成功举办。习近平主席在论坛开幕式上发表主旨演讲，宣布中国支持高质量共建“一带一路”八项行动，为共建“一带一路”明确了新方向，开辟了新愿景，注入了新动力。共建“一带一路”提出10年来，150多个国家、30多个国际组织签署相关合作文件，一大批项目落地生根，开拓出一条通向共同发展的合作之路、机遇之路、繁荣之路，成为当今世界最受欢迎的国际公共产品和最大规模的国际合作平台。

9. 元首外交引领中国外交谱写新篇章

11月15日，习近平主席同美国总统拜登在旧金山会晤，确定了面向未来的“旧金山愿景”。这一年，习近平主席对俄罗斯进行国事访问，主持首届中国—中亚峰会，赴南非出席金砖国家领导人会晤并对南非进行国事访问，赴美国出席亚太经合组织领导人非正式会议，对越南进行国事访问，同多国青年和友好人士致信复信。在习近平外交思想引领下，中国特色大国外交在新时代新征程上继续扬帆奋进、勇毅前行，推动全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议不断走深走实，为构建人类命运共同体注入强劲动力，谱写动人华章。

10. 气候变化加剧威胁全球可持续发展

11月30日，世界气象组织宣布，2023年是有记录以来最热一年。气候变化加剧利比亚洪灾和夏威夷“世纪山火”等灾难，夏季热浪等极端天气气候事件已成新常态，全球经济社会发展受到冲击，几乎所有的可持续发展目标均受损害。联合国秘书长古特雷斯说：“全球变暖的时代已经结束，全球沸腾的时代已然到来。”联合国气候变化大会就《巴黎协定》首次全球盘点、损失与损害、公正转型等多项议题达成“阿联酋共识”，发出各方应合力加快行动的强有力信号。

(本版文图据新华社)

◀◀上接01版 切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期，大力培育制造名城，加快建设幸福株洲，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，推动现代化新株洲建设取得新的更大进展。

全会指出，做好明年经济工作，重点要坚持把高质量发展作为新时代硬道理，坚持目标和思路不动摇，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，坚持以“两个年”活动为工作抓手。要着力推动经济高质量发展，树牢“项目为王”的鲜明导向，放大创新要素集聚优势，用好改革开放“关键一招”，抓好以降低成本为核心的营商环境优化，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。要着力构建现代化产业体系，积极挖掘产业新增长点，大力培育市场主体，全力开展招商引资，构建起符合株洲特色的“3+3+2”现代化产业体系。要着力推动区域协调发展，在长株潭一体化、城乡融合、县域经济方面持续用力，不断完善区域协调发展体系，有效解决城乡和区域发展不平衡问题。要着力建设美丽株洲，树立生态优先、绿色发展理念，狠抓问题整改，打好污染防治攻坚战，推动绿色低碳发展，以绿色画卷绘就生态蓝图。要着力增进民生福祉，推动居民收入增速高于经济增速，持续办好“三微六位”等民生实事，深入实施品牌战略，切实兜住、兜准、兜牢民生底线。要着力更好统筹发展和安全，正确处理好“踩油门”和“踩刹车”的关系，牢牢守住地方债务风险底线，不断提升本质安全水平，投入更多精力抓好社会事业和社会治理，有效防范化解各类风险挑战。要着力推进全面从严治党，加强党对

经济工作的领导，提升干部抓经济工作的能力，浓厚抓落实的干事创业氛围，营造风清气正的政治生态，为推动高质量发展提供坚强保障。

全会强调，贯彻落实此次会议精神，完成明年目标任务，推动株洲高质量发展，任务十分繁重，必须按照习近平总书记中央经济工作会议“四个抓落实”重要要求和晓明书记省委全会“十个抓落实”工作要求，解放思想抓落实，抬高目标抓落实，深化改革抓落实，以民为本抓落实，抓住关键少数抓落实，一件一件事抓，以日保旬、以旬保月、以月保年，提升干部的执行力，让2024年成为各项重点工作的“落实年”。

全会要求，岁末年初各方面工作千头万绪，要认真谋划好明年主要经济工作，确保一季度“开门红”；扎实开展主题教育，持续推进“走找想促”活动；统筹抓好保供稳价、低温雨雪冰冻灾害防范应对、安全生产等工作；做好困难群众慰问帮扶、春运服务保障等工作；群体会以公正风肃纪，风清气正过好“两节”。

全会根据《中国共产党章程》和《中国共产党地方委员会工作条例》，批准白云峰同志辞去市委委员职务，决定递补市委候补委员刘旭、刘金艳同志为市委委员。

全会号召，全市各级党组织和广大党员干部要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在省委的坚强领导下，以更加奋发有为的精神状态推进各项工作，大力培育制造名城、加快建设幸福株洲，在加快实现“三高四新”美好蓝图中彰显株洲更大担当。

◀◀上接02版①

能源转型和“双碳”大背景下，中国中车正在将数智化作为整合各系统最有效的手段，一体化推动现代高端装备和绿色能源方式全面升级，以平台化管理赋能，为更多场景的综合降碳提供可能。

今年，四川中车铁投公司成功获得PAS2060碳中和证书，成为全球首个智能“零碳工厂”。背后提供“双碳”咨询的中车株洲所时代碳行事业部，还在继续通过自研的“零碳管理管家”——“时代碳行”碳管理平台，围绕碳核算、碳评估、碳足迹、碳减排、碳管理等环节，为客户提供高效、快速、准确的一站式全生命周期零碳解决方案，助力企业绿色低碳转型。

“碳”态重构 加持零碳城市底色

如今，北汽株洲分公司智能涂装车间，用上了先进的3C1B水性漆工艺、空调循环风、余热回收等先进技术，减少了40%能耗和废料排放。

这是国家级绿色工厂的模样。“双碳”经济中，新一代信息技术与传统产业深度融合，成为制造业节能降碳增效的新驱动力。

国家级绿色园区株洲高新区，以园方投建、企业用能的方式，为园区企业提供低碳光伏清洁能源。受益于2400千瓦分布式光伏电站，时代新材全年用电量的10%都已换成“绿电”。

目前，株洲已有38家国家级绿色工厂、1家国家级绿色工业园区、7家国家级绿色供应链管理企业。隔河相望的清水塘产业新城，经历“静默”之后，也在加速导入“双碳”产业。

正在建设中的中车双碳产业园，将配建园区光伏电站、储能系统和综合能源管理系统等供电侧减碳设施，成为集双碳业务总部、产品研发中心、批量制造基地、检测试验与中试基地等功能于一体的综合低碳零碳园区。

打破用能需求“孤岛”，升级改造园区综合能源系统，中国中车已在株洲、张掖、延安等地陆续布点零碳产业基地。从企业，到园区，再到城市，“碳”力的传导并非线性。

但试制只是第一步，装车验证才是关键。之前试验数据一切正常的弹性车轮，在装车验证时出现“打滑”现象，存在脱轨隐患。

项目一筹莫展之际，中车株洲技术团队结合研发经验，在橡胶蠕变性能、金属界面摩擦性能等方面，开出设计结构“优化药方”。九方装备不断优化方案，成功研制出首款国产弹性车轮，并研发出一套低噪弹性车轮的试验测试方法及新设备，建设出我国首台(套)自主化设计生产的滚动疲劳试验台。该试验台可满足弹性车轮在高速运转、紧急制动、坡道转弯、恶劣天气等场景的运行性能试验，确保产品可靠安全。

“在‘链长’带动下，我们掌握的关键核心技术有了应用、试验机会。”九方装备总经理周后葵不由感慨。配套企业的国产化替代，也让中车株洲提前两个月交付首批车，得到国外客户肯定。

链主企业开放应用场景，中小企业迎来更多发展机会。成立仅5年多的天桥嘉成智能科技有限公司，通

过加入中车产业链，先后研制5G+远程操控智慧天车、热轧坯坯库无人天车、钢板搬运无人天车等系列产品，市场份额明显提升。

共享科研成果，也让链主企业得到“反哺”。联诚集团相继攻克活塞杆拉伤、减振器密封、橡胶关节开裂等难题，使中车研制的减振器达到国际领先水平。联诚集团也从一家人员包袱重、劳动生产率低的传统企业，变身为实力雄厚的轨道交通专业化部件制造商和供应商。

共链效应，正持续提升。10月31日在株洲举行的轨道交通装备与清洁能源装备现代产业链共链行动大会上，中车携手企业、院校、银行等链上合作伙伴，举行49批次签约，形成一批具有引领性的示范合作项目。

“如此密集的签约，将升级株洲轨道交通产业链融通发展新模式，通过联合攻关、成果共享、供需衔接、资本融通等方式，共同打造安全稳定、繁荣共赢的现代产业链。”中车相关负责人介绍。

变革在此起步，也从未止步。